



**Назира Уктамовна  
Арипова  
К 65-летию  
со дня рождения**

**Nazira U. Aripova  
To 65<sup>th</sup> anniversary**

26 июля исполнилось 65 лет профессору Назире Уктамовне Ариповой – яркому представителю современной медицины Узбекистана, выдающемуся хирургу, общественному деятелю, члену редколлегии научного журнала “Теоретическая и клиническая медицина” Академии наук Республики Узбекистан, члену Международного общества хирургов и Международной общественной организации “Ассоциация хирургов-гепатологов стран СНГ”.

Назира Уктамовна родилась в 1955 г. в Самарканде. В 1972 г. поступила в Ташкентский государственный медицинский институт, который окончила в 1978 г. Здесь же, в ТашГосМИ, начался период формирования Назире Уктамовны как человека с активной жизненной позицией, пытливого исследователя, ученого с широким кругозором, разностороннего хирурга. Она прошла большой путь от младшего научного сотрудника до профессора кафедры факультетской и госпитальной хирургии, директора Научного центра хирургии печени и желчевыводящих путей. Именно в период работы в научно-исследовательской лаборатории определился главный принцип ее научной деятельности – патоморфологический подход к оценке желчнокаменной болезни и ее осложнений, щадящие принципы оперативного вмешательства, изучение проблем механической желтухи различного генеза.

В 1982 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию “Состояние пищеварительного

тракта при механической желтухе и в отдаленные сроки после холедоходуоденостомии”, а в 2000 г. – докторскую диссертацию “Варианты и сравнительная оценка механического шва при формировании билиодигестивных анастомозов”.

Профессор Н.У. Арипова является высококвалифицированным специалистом, специализирующимся в области гепатопанкреатобилиарной и абдоминальной хирургии, а также клеточной трансплантологии. Она сформировала школу хирургов-гепатологов, признанным лидером которой она является и в настоящее время. Под ее руководством были внедрены и получили развитие многие из сложнейших направлений в абдоминальной хирургии, реконструктивно-восстановительные операции на желчных протоках, радикальные хирургические вмешательства у пациентов с опухолями печени и поджелудочной железы.

Профессор Н.У. Арипова стояла у истоков организации нового направления научной деятельности проблемной научно-исследовательской лаборатории по преодолению тканевой несовместимости при пересадке органов и тканей, углубленного изучения результатов пересадки аллогенных и ксеногенных островковых клеток поджелудочной железы (ОКПЖ) на экспериментальных моделях аллоксанового диабета и панкреатэктомии. С 1990 г. началось клиническое испытание пересадки ОКПЖ для лечения сахарного диабета 1 типа. Более 250 пе-

ресадок больным инсулинзависимым сахарным диабетом свидетельствуют об эффективности и перспективности метода. Разработка коллектива запатентована в Республике Узбекистан (патент №156 от 1993 г.). В настоящее время совместно с Институтом иммунологии и геномики человека АН Республики Узбекистан начаты исследования по созданию банка ОКПЖ ягнят каракулевых овец для лечения инсулинзависимого сахарного диабета.

В 2010 г. в Уфе на XVII Международном конгрессе “Актуальные проблемы хирургической гепатологии” за особые достижения и вклад в развитие хирургической науки профессор

Арипова награждена золотой медалью имени А.В. Вишневого.

Хотелось бы особо подчеркнуть, что Н.У. Арипова продолжает активно заниматься преподавательской и научно-исследовательской работой. Она создала научную школу, которая вносит весомый вклад в развитие медицинской науки в Узбекистане.

Свой юбилей Н.У. Арипова встречает полная сил, энергии, творческих планов, нацеленных на помощь людям. Сердечно поздравляем Назиру Уктамовну Арипову со славным юбилеем и желаем ей здоровья, удачи и творческого долголетия!

**Коллектив Научного центра хирургии печени и желчевыводящих путей (Ташкент),  
правление Ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ  
и редакционная коллегия журнала “Анналы хирургической гепатологии”**